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Ve vnitřní Praze najdeme málo míst, které by prošly tak dynamickou proměnou, jako řešená nábřežní par-
cela v Petrské čtvrti. Před regulací nábřeží, které proběhlo začátkem dvacátého století, se na daném území 
nacházel říční ostrov, nazvaný Primátorský. Výstavba hradeb ve třináctém století ,vedoucí v těsném soused-
ství, lokalitu odřízla a zastavila její přirozený vývoj, který byl obnoven až se založením Nového Města Pražského 
Karlem IV.  V lokalitě se začali usazovat mlynáři a obchodníci se dřevem, kteří dokázali těžit ze strategicky 
výhodné nábřežní polohy. 
Osmnácté století se neslo v duchu výstavby paláců, solitérních, měřítkem nadprůměrných institucí stavěných 
většinou tak, aby jejich monumentalita ještě vynikla dobrou viditelností ze všech úhlů. Není proto překvape-
ním, že často byly stavěny u páteře Prahy-řeky Vltavy. Regulace nábřeží proběhla v devatenáctém století. Pri-
mátorský ostrov byl zasypán, mlýny zbořeny. Architektonické úvahy o tom,co s nově vzniklým pásem nábřeží, 
na sebe nenechaly dlouho čekat.Architekti začali uvažovat o stavbě reprezentativních ministerstev,které by 
navázaly na pobřežní pás paláců, uvažováno byla také o umístění  Nové scény Národního divadla v této lokalitě. 
Ve vyzvané architektonické soutěži té doby byl nakonec vítězný návrh architekta Fanty,který byl ale realizován 
pouze z jedné třetiny.Původní návrh kromě ministerstva obchodu sestával také z osově souměrného minister-
stva veřejných prací a slavobrány zdůrazňující vjezd do ulice Revoluční. 
Ve svém návrhu navazuji na urbanistickou studii z ateliéru AOC, která zpřehledňuje dopravní situaci v této 
lokalitě, vyrovnává terén u předpolí Štefánikova mostu, ruší plochy formální zeleně a poukazuje na potenciál 
stavební parcely, která jako by byla dnes zapomenutá. 
Součástí naší úlohy bylo zvolit instituci. Ministerstvo veřejných prací nemáme, nicméně urbanistické řešení 
jeho umístění  z návrhu architekta Fanty přebírám. Výstavba institucí byla vždycky obrazem společnosti v 
daném místě a čase. Není překvapením, že nejvýraznější typologií v gotice byly církevní stavby, v renesanci 
se objevuje nová typologie městské vily a radnice a rozmach knihoven byl za dob osvícenství, kdy společnost 
toužila po shromažďování informací. 

Jeden ze znaků dnešní doby je podle mě přehlcenost informacemi, které bohužel často nestíháme adekvátně 
zpracovávat. 
Nově se proto začaly objevovat instituce, jejíchž hlavním úkolem je informace zpracovávat a zprostředkovávat 
dál. Takovou institucí je například Ústav pro studium totalitních režimů, na Slovensku Ústav paměti národa. 
Tyto ústavy zpracovávají novodobou historii, zejména dobu komunistického režimu v Československu, pořá-
dají na toto téma výstavy, konference, diskuze, promítání filmů. Na požádání zpřístupňují  archiv Bezpečnost-
ních složek, který je také postupně digitalizován. Je důležité rozumět moderním dějinám a instituce zabývající 
se těmi tématy ,by si zasloužila adekvátní zázemí i podobu.Bohužel fyzická podoba ústavu, sídlícího momen-
tálně na Žižkově,příliš nenaznačuje, že se jedná o veřejnou stavbu. Administrativní budova  postrádá důstojný 
výstavní prostor, konference se konají většinou mimo budovu,například v Knihovně Václava Havla. Výstava 
ke stému výročí vzniku Československa ,organizovaná ve spolupráci s institucí Post Bellum ,rozprostírající se 
přes celou Letnou naznačila, že by podobná výstava měla mít své pevné místo v kamenné budově. O umístění 
muzea instituce Post Bellum, založené na nahrávkách pamětníků, bylo dlouho uvažováno v parku na Letné, v 
prostorách pod bývalou sochou Stalina, z logistických i kapacitních důvodu se ale začalo hledat místo nové. 

Na řešenou parcelu navrhuji Institut paměti národa. Budova se skládá z administrativní části Ústavu pro stu-
dium totalitních režimů, Archivu bezpečnostních složek a klade důraz na části přístupné veřejnosti, konfrenční 
sály a Muzeum paměti národa.
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Osídlení území je doloženo již před rokem 1200, v místech zkoumané lokality se nacházel důležitý Bubenský 
brod.  Ve středověku pak proběhla výstavba hradeb s obranným příkopem, které byly následně strženy
Karlem IV. v polovině 14. století. Stopy hranice mezi Starým a Novým městem jsou znatelné dodnes, v jejich 
stopě se nacází ulice Národní, Na Příkopě a Revoluční.  
V šestnáctém století se v lokalitě začali usazovat mlynáři a obchodníci se dřevem, malebné stavení mlýnů a 
roztroušená zástavba dřevěných můstků byla pro břeh Vltavy typická až do momentu regulace nábřeží, která 
proběhla o čtyři století později. 
Průmyslová revoluce si vyžádala asanační zásahy do struktury staré Prahy a také zarovnání a učesání 
Vltavských břehů. V místech dnešního parku Lannova se nacházel říční ostrov, nazvaný Primátorský. Po jeho 
zasypání vznikl ve vnitřní Praze nový volný pás, úvahy architektů a urbanistů na sebe nenechaly dlouho čekat.
Debatovalo se o celé šíři možností-od vizí obchodního emporia přes myšlenku vytvoření skladového
nádraží až po tendence zastavět prostor obytnými budovami. Všechny tyto záměry však byly postupně opou-
štěny, ať už kvůli nedostatečnému prokrvení oblasti (nákladové nádraží), nebo faktu, že nábřeží je orientováno 
na čistý sever (obytná funkce). Ani Sakařův regulační projekt nakonec formu území příliš neovlivnil, jelikož se 
vůbec nepřikročilo k jeho realizaci. Vznik první republik tak Petrskou čtvť zasáhl v situaci, kdy zde ještě nic ne-
bylo rozhodnuto, a oblast se tak mohla stát polem pro zcela nové městské zásahy. Této možnosti se také Praha 
chopila a v duchu koncepce nábřeží jako reprezentativních městských bulvárů rozhodla o využití místa pro 
komplex nových ministerských budov tak, aby byla využita poslední příležitost vytvořit cosi ve vnitřním obrazu 
Prahy a na tomto reprezentačním místě. 
V roce 1920 byla na toto téma vypsaná soutěž avšak nikoli otevřená, jak požadoval spolek architektů, nýbrž 
užší, s vyzvanými účastníky Janem Kotěrou, Rudolfem Kříženeckým, Richardem Klenkou, Aloisem Dryákem a 
dvojicí Antonín Engel s Hubschmannem vypracovali nejen architektonickou studii tří ministerských budov, ale 
i úpravu stávajících regulací, zejména v oblastech Štefánikova a Hlávkova předmostí. Oba architekti totiž za-
stávali názor, že vzhledem k úvahám o regulaci velké Prahy musí být upraven také prostor Petrského nábřeží. Z 
dopravních návrhů plánovali také značné rozšíření Revoluční třídy, která se měla stát součástí komunikačního 
obvodu kolem Starého Města. Vyústění třídy směrem k řece pak projektovali se značným ústupem čelných 
front obou krajních bloků, aby tak vzniklo velkolepé předmostí. Nejvýchodněji, ministerstvo zemědělství, nejbl 
že mostu Štefánikovu ministerstvo veřejných věcí. Ministerstvo železnic, jako nejmohutnější, mělo být situov 
no mezi obě zmíněné budovy a obráceno čelem k řece. Takto povstala masa tří budov celkové délky 425 m2, 
což činí dvě třetiny nábřeží. Byl zde sledován prostorový koncept střídáni objektů a volné zeleně. V soutěži 
z roku 1920 zvítězila dvojice Engel Hubschman, stavba budovy ministerstva železnic byla nakonec svěřena 
arch. Antonínu Engelovi, a v letech 1929 – 33 zdárně proběhla. 
Na ministerstvo obchodu byla nakonec vypsaná další soutěž o tři roky později, součástí byla regulace celého 
území předpolí Štefánikova mostu až po Hlávkův most. Vítězem se stal Josef Fanta se svým historizujícím 
návrhem, zrealizovaná byla pouze budova ministerstva, východní břeh zůstal bez zásahu.

A   ANALYTICKÁ ČÁST
HISTORICKÝ VÝVOJ
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Renesance- 1420-1630 
Mlýny, lázně a obchod se dřevem

Baroko- 1630 – 1790
 vysokoškolské koleje v Petrské čtvrti

Klasicismus-1790-1860
měštanstvo, obchod

Moderní výstavba-1860 – 1900
 most Františka Josefa, Eliščiny lázně

Moderní výstavba  II 1900– 1945
regulace nábřeží

Moderní výstavba  III.1945-xx
výstavba  ministerstva obchodu , paláce Merkur

Soutěž na regulaci nábřeží 1920
Jan Kotěra

Soutěž na regulaci nábřeží 1920
Richard Klenka

Soutěž na regulaci nábřeží 1920
Alois Dryák
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Josef Fanta, celkový vítězný soutěžní návrh na úpravu Štefánikova
předmostí a budovu ministerstva obchodu 1925

realizovaná byla pouze budova ministerstva zemědělství
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A   ANALYTICKÁ ČÁST
ŠIRŠÍ VZTAHY

kulturní instituce lemující vnitřní břeh Vltavy fenomén pražského předmostí
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Na exponovanou parcelu Lannova navrhuji instituci Paměť národa. 
Instituce se skládá z několika částí. Především má poskytnout adekvátní zázemí  Ústavu pro studium totalit-
ních režimů ,který vznikl jako organizační složka České republiky určená k vědeckému zkoumání a objasňová-
ní éry obou totalitních režimů v Československu, komunismu a nacismu. Zpřístupnění archivů a dat by podle 
iniciátorů vzniku ústavu mělo zabránit zkreslování výkladu české historie.Instituce byla ustavena k 1. srpnu 
2007 zákonem č. 181/2007 Sb., který vymezuje její poslání a úkoly. Obdobné instituce byly založeny také na 
Slovensku, v Polsku a v Německu. 
Bohužel momentální sídlo zmíněného ústavu neodráží potenciál dané instituce. Budově na Žižkově chybí 
důstojnější prostory pro aktivity ústavu, kapacita konferenčních sálů je značně omezena.  
Dalším správním úřadem, přímo řízeným Ústavem pro studium totalitních režimů, je Archiv bezpečnostních 
složek.Jeho úlohou je především zpřístupňovat a zveřejňovat dokumenty a archiválie týkající se bezpečnost-
ních složek podle zákona o zpřístupnění svazků vzniklých činností bývalé Státní bezpečnosti,zabezpečovat pří-
stup k dokumentům a archiváliím a poskytovat nezbytnou pomoc a informace státním orgánům příslušným 
k bezpečnostnímu řízení, popřípadě k šetření podle zákona o ochraně utajovaných informací, zpravodajským 
službám České republiky k plnění jejich úkolů a tak dále. Archiv je na požádání veřejně přístupný a momentál-
ně sídlí na několika místech v Praze a v Brně.Předpokládám,že umístění archivu do společné budovy s USTR 
je logické a výhodné. V mém projektu je také prostor pro muzeum.Loňská výstava pořádána ke stému výročí 
založení Československa ve spolupráci se společností Post Bellum, rozprostírající se přes celou Letnou, minulý 
rok naznačila, že obdobná výstava by měla mít svoje trvalé umístění v kamenné budově. Výstava byla založená 
na dvou principech-panely s dobovými fotografiemi vyprávěly příběh naší historie, jádro tvořily audiovizuální 
nahrávky pamětníků, roky shromažďované organizací Post Bellum.Podobné projekty by vhodně tvořily expozi-
ce muzea.O muzeu Paměti národa se uvažuje dlouhodobě a prozatím nemá v Praze určené místo.

B  PROGRAM
PAMĚT NÁRODA
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Ústav pro studium totalitních režimů

Od svého vzniku v roce 2008 vědecky zkoumá dvě nesvobodná 
období našich novodobých dějin: dobu nacistické okupace 1939–45 
a dobu komunistické nadvlády 1948–1989, samozřejmě s přesa-
hujícími roky. Zaměřuje se na protidemokratickou činnost bezpeč-
nostních složek státu, ale také analyzuje okolnosti, za kterých může 
z demokratických podmínek vyrůst autoritativní režim. 
ÚSTR má zároveň velmi bohatou vydavatelskou činnost a na rozdíl 
od ostatních vědeckých institucí se intenzivně věnuje také popula-
rizaci a vzdělávání. Spolupracuje s mnoha českými a zahraničními 
školami a velkou měrou přispívá k modernizaci výuky dějepisu.

Archiv Bezpečnostních složek

Spravuje veškeré písemnosti všech bezpečnostních složek z doby 
nacismu i komunismu, tedy nejenom Státní bezpečnosti, ale i 
Veřejné bezpečnosti, civilní a vojenské rozvědky a podobně. Ty jsou 
v souladu s archivním zákonem každému přístupné.
Momentálně se archivy nachází v budově na Žižkově, v Braníku a 
několika dalších místech v Praze.

Konference

Ústr je velmi aktivní v pořádání konferencí. Z minulýczh ročníků je 
možné zmínit například Teorie a praxe politiky dějin (Praha, Infor-
mační středisko Poslanecké sněmovny), BARÁKY (nejen) komunitní 
způsob života v undergroundu (Praha, Knihovna Václava Havla)
Jáchymov ve 20. století – místo paměti evropských dějin (Jáchy-
mov ) Československo v letech 1968–1971 (Státní okresní archiv v 
Českých Budějovicích) a další.

Pamět národa

Post Bellum je nezisková organizace, která od roku 2001 
vyhledává a nahrává vzpomínky pamětníků klíčových 
momentů 20. století. Založila ji skupina českých no-
vinářů a historiků, kteří se potkávali na tiskových konfe-
rencích a výročních pietních akcích a byli přesvědčeni, 
že pamětníci musí dostat příležitost svůj příběh vyprávět 
vcelku, souvisle a detailně.
Stěžejním projektem Post Bellum se proto stala Paměť 
národa, sbírka vzpomínek konkrétních osobností.

PARTER
recepce atrium, knihkupectví, kavárna, bufet pro zaměstnance ÚSTR A ABS, kuchyně, zázemí, sál
celkem  2800m2

KONFERENCE
konferenční sál pro 155 lidí/200m2, 2 menší/60m2, 2 seminární místnosti/2x30m2, foyer,  sklad židlí, 
zázemí, šatna
celkem 2800m2

ARCHIV BEZPEČNOSTNÍCH SLOŽEK
Archiv bezpečnostních složek, kapacita cca 12km bm, badatelna
kanceláře ABS-90 pracovníků, restaurátorské pracoviště, serverovna, digitalizační pracoviště, 
zasedací místnost, ostraha, zázemí

ÚSTAV PRO STUDIUM TOTALITNÍCH REŽIMŮ
kanceláře ÚSTR: věda a vzdělávání, produkce, provoz a digitalizace
200 pracovníků, zasedací místnosti, zázemí

MUZEUM PAMĚTI NÁRODA
4projekční sály, výstavní prostor
19
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Urbanistické řešení návrhu navazuje na koncepční studii z ateliéru AOC, která upravuje složité dopravní řešení v této 

oblasti, minimalizuje zbytkové plochy formální zeleně a poukazuje na potenciál stavební parcely a neukončenost třídy 

Revoluční. Ta společně s ulicí Na Příkopech a Národní tvořila hradební okruh. V platném územním i Metropolitním plánu je 

parcela označená jako park, historicky ale byla parcela od jejího vzniku, tedy od regulace nábřeží a zasypání Primátorského 

ostrova, uvažována k zastavění.

Umístění a objem budovy instituce Paměti národa jsou inspirované nerealizovaným vítězným návrhem architekta Fanty, 

který počítal s budovou osově symetrickou k ministerstvu obchodu. Stejnou symetrii měl kopírovat i dům Merkur. Dnes je 

na této parcele plánovaný dům architektky Evy Jiřičné, jejíž projekt v návrhu zohledňuji.

C  NÁVRH
URBANISTICKÉ ŘEŠENÍ
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návrh

koncepční studie AOC architekti

stávající situace1:2500
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Koncept návrhu vychází  z potřeby rozdělení  provozu muzea, střeženého archivu a kancelářské budovy a kon-
ferenčních sálů. Navrhuji platformu obsahující veřejný parter s kavárnou a knihkupectvím, navazujícím patrem 
konferenčních sálů a archivem ve svrchním patře, ze které vyrůstají věže stejného objemu a rozdílných výšek.  
Jádro platformy tvoří velký konferenční sál, badatelna a atrium, které slouží kromě zdroje světla jako orien-
tační bod a funkce vizuálně propojuje. Věž s výhledem do parku slouží jako administrační budova ÚSTR a ABS, 
věž blíže k předpolí mostu je muzeem Paměti národa. Srdce budovy tvoří čtyři projekční sály kde běží smyčky 
výpovědí pamětníků, které obtáčí bezbariérové rampy a umožňují plynule projít celou budovu a povyprávět 
příběh naší historie.

C  NÁVRH
ARCHITEKTONICKÉ ŘEŠENÍ
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Nosný systém, který je tvořen železobetonovou skeletovou konstrukcí se propisuje do fasády 
pomocí předsazených betonových dílců. Kontaktní fasáda je upravena epoxidovou omítkou.
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